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Zéve I'efny test Ustav informatiky

. Prirodovedecksa fakulta
Zadanie UPJ3 v Kodiciach

Dvakrat meraj (rozmyslaj), raz rez (programuj)

Pravidla a informacie:
e Cas na rieSenie uloh je 240 minut,
e nie je dovolena ziadna (elektronicka aj neelektronicka) komunikacia s kymkol'vek okrem dozoru
e Vv pripade akychkol'vek problémov alebo z dovodu ohodnotenia rieSenia kontaktujte dozor,
e riesenia je mozné nechat’ si ohodnotit’ aj priebezne,
o funkénost’ kaZzdej met6dy musi byt’ preukazana spustenim na vami vytvorenom testovacom
vstupe, nespustite’né metédy neumoziuju zisk prisluSnych bodov,
e vSetky inStan¢né premenné a metody s vynimkou metdd uvedenych v zadani musia byt’ neverejné.

Jedalne UPJS

Motivacia: Jedalne UPJS su neustile pod palbou (viac, &i
menej) opravnenej kritiky. Zakladom pre kazdé zlepSovanie st
rozne podnety aanalyza sucasného stavu. A prave oblast
analyzy je miesto, kde informacné technologie mézu pomoct.
Obzvlast’ ak uvazime, ze sucasny systétm CARDPAY by mohol
poskytovat’ mnozstvo zaujimavych udajov, ktorych spracovanim
by 1i8lo vydolovat zaujimavé informécie (dokonca aj
0 socialnych vzt'ahoch medzi stravnikmi, ako naznacuje jedna z
aloh).

Pripomefime si, ako funguju jeddlne UPJS. UPJS spravuje niekolko jedalni (Jesenna, Medicka,
Srobarova, ...). Stravnici si mozu obedy (d’alej len jedla) objednavat’ vopred cez webovii aplikaciu alebo
priamo cez termindly. Jednotlivé uskutocnené objednavky uchovava pouzivany informaény systém
CARDPAY. Pri vydaji stravy (,,pri okienku®) sa stravnik identifikuje priloZenim svojej ¢ipovej (ISIC
alebo zamestnaneckej) karty k ¢itacke. Nasledne terminal vo vydajni pani kucharke zobrazi objednané
jedlo a poznaci sa, ze tato objednavka bola vybavena (=jedlo bolo vydané).

Vasou ulohou je teraz naprogramovat’ systém na jednoduchu analyzu objednavok jedal.

Pohl’ad analytika: Pri implementécii budeme potrebovat’:
e triedu ObjednavkaJedla, ktora bude uchovavat' udaje o jednej objednavke jedla (kto, kedy, ¢o
a kam objednal) a stave jej ,,vybavenia“ (¢i uz jedlo bolo vydané),
e triedu Objednavky, ktora bude uchovavat’ zoznam objednéavok jedal.

Zadanie: V baliku sk.upjs.finalTerm vytvorte triedu ObjednavkaJedla obsahujucu datové polozky
pristupné cez gettre (a podl'a uvazenia aj modifikovateI'né cez settre):

e datumObjednavky (datum, kedy bolo jedlo objednané "7.1.2013"),
jedalen (nazov jedalne, do ktorej bolo jedlo objednané, napr. "Jesenna™),
jedlo (nazov objednaného jedla, napr. "Tvarohovy nakyp"),
idKarty (ID karty objednavatel’a, napr. "PIK1234567890" alebo "ZAM1234567890"),
datumVydaja (datum, na ktory bolo jedlo objednané, napr. "10.1.2013").

e casVydaja (¢as vydaja jedla, ak uz jedlo bolo vydané, napr. "12:05:15")
Upozornenie: Zadanie triedy Objednavkaldedla predpisuje datové polozky pristupné cez gettre. Aké
privatne inStanéné premenné pouzijete na uloZenie tychto datovych poloZiek je na vaSom rozhodnuti.

Dalej vytvorte aj triedu sk.upjs.finalTerm.Objednavky, ktora bude uchovéavat’ zoznam objednavok jedal.



Konstruktory a pridavanie objednavok jedal (3 body dokopy — povinneé):

public Objednavkadedla (String datumObjednavky, String jedalen, String jedlo,
String idKarty, String datumVydaja) - pouzije sa na vytvorenie objednavky jedla, ktoré
eSte nebolo vydané v jedalni,

public ObjednavkaJedla (String datumObjednavky, String jedalen, String jedlo,
String idKarty, String datumVydaja, String casVydaja) - pouiﬁesana\unvorenm
objednavky jedla, ktoré uz bolo vydané v jedalni (konstruktor je doplneny o ¢as, kedy bolo jedlo
vydané),

public void pridaj (ObjednavkaJdedla objednavka)-—inﬂanénénﬂﬁédthﬁedeCﬂﬂednaVk%
ktora prida objednavku jedla do zoznamu objednavok.

Préaca so subormi (povinné):

V triede ObjednavkaJedla:

public static ObjednavkaJdedla zoStringu(String popis) - Statickd metoda, ktora vrati
referenciu na novovytvoreny objekt triedy ObjednavkaJedla. Parameter je String v tvare "datum
objedndvky \t jedalen \t jedlo \t id karty \t datum vydaja \t ¢as vydaja" ak jedlo uz bolo
vydané, resp. "datum objednavky \t jedalen \t jedlo \t id karty \t datum vydaja" ak jedlo este
nebolo vydané (3 body);

Poznamka: Znak \t je neviditelny znak tabulatora. Scanner-u mozete povedat’, ze oddel'ova¢ ma
byt’ tabulator, zavolanim jeho metody useDelimiter("\t").

e public String toString() - vrati retazec vhodne reprezentujuci objednavku jedla (1 bod).
V triede Objednavky:

e public static Objednavky zoSuboru(File f) - staticka metdda, ktora z uvedeného stboru
precita zoznam objednédvok jedal, pricom v kazdom riadku bude popis jednej objednavky (4 body).

e public void uloz(File subor) - uloZi vSetky zaznamy o vSetkych objedndvkach jedal do
stboru (3 body).

e public String toString() - Vrati retazec vhodne reprezentujuci vSetky objednavky jedal (1
bod).

Ins$tan¢né metody triedy Objednavky:

public int pocetNevydanychJedal (String jedalen, String datum) - vrati pOéetjedéL
ktoré este neboli vydané v zadanej jedalni v dany den vydaja (2 body).
public Objednavky zoznamObjednavokPodlaKarty(String idKarty) - vrati referenciu na

novovytvoreny zoznam objednavok, ktory obsahuje len objednavky pouzivatel'a so zadanym ¢islom
karty (3 body).

public double podielJedalPreStudentov() - vrati kolko percent vSetkych jedal bolo
objednanych studentmi. To, ¢i jedlo objednal Student alebo zamestnanec, je mozné rozpoznat’ na
zaklade id-cka karty. Id-¢ka Studentskych kariet za¢inaji pismenami PIK (3 body).

public List<String> dniSJedlom(String idKarty) — Vrati zoznam datumov, v ktorych bol
stravnik (ureny id-ckom karty) v jedalni. Pozor, stravnik mdZe mat’ na jeden den objednanych aj
viacero jedal (3 body).

public Map<String, Integer> nevydaneJedla(String jedalen, String datum) - vrati
map-u, ktora pre kazdé jedlo obsahuje pocet nevydanych porcii tohto jedla v zadanej jedalni v dany
den vydaja (4 body).

public boolean objednavaVopred(String idKarty) — vrati, ¢i si pouzivatel so zadanym
¢islom karty objednava jedla na niekol’ko dni vopred (napr. v piatok si objednd jedla na cely buduci
tyzden). Takého pouzivatela rozpozname tak, Ze mnozina datumov (A), kedy si jedlo objednal, je
ovel’a mensSia ako mnozina datumov (B), na kedy bolo jedlo objednané. Konkrétne vyZadujeme, aby
prva z mnozin (A) bola nanajvys 30% z velkosti druhej mnoziny (B). (5 bodov).



e public String najoblubenejsieJdedlo ()- vratli nazov najoblubenejSieho jedla (ak je takych
viac, vrati ktorékol'vek znich). NajoblibenejSie jedlo je také jedlo, ktoré bolo najviac krat
objednané (5 bodov).

® public String najoblubenejsiezJedal (Set<String> jedla)- vrati nazov najoblibenejsicho
jedla (ak je takych viac, vrati ktorékol'vek z nich) spomedzi jedal, ktoré su v zadanej mnozine
nazvov jedal. Tak ako v predoslej ulohe, obl'ibenost’ jedla je ,,merana“ po¢tom objednavok tohto
jedla (3 body).

® public String predpokladanyVyber (Set<String> jedla, String idKarty)- vrati nazov
jedla z mnoziny jedal, o ktorom je najpravdepodobnejsie, Ze si ho pouzivatel’ so zadanym ¢islom
karty vyberie. Ako najpravdepodobnejsie jedlo vyberame to jedlo, ktoré je najoblibenejSim jedlom
tohto pouzivatela spomedzi zadanych jedal na zdklade doterajsej histérie objednavok jedal tohto
pouzivatela (3 body).

® public Objednavky zoznamObjednavokVMesiaci (int mesiac, int rok) - vrati referenciu
na novovytvoreny zoznam objedndvok obsahujuci len objednavky jedal s datumom vydaja v
zadanom kalendarnom mesiaci (5 bodov).

Rada: Ak chcete nastavit’ pre Scanner ako oddel'ovac tokenov znak . (bodka), mozete tak spravit
zavolanim metddy useDelimiter("\\.").

e public int[] pocetJedalVMesiaci (String idKarty, int rok) — pre zadaného stravnika
(idKarty) azadany rok vrati pre kazdy mesiac daného roka, kolko jedal mal tento stravnik
objednanych na dany mesiac. Vratené pole ma dizku 12 a na indexe 0 je podet jedal v januari, na
indexe 1 vo februari, atd’. (6 bodov).

e public boolean chodiaSpoluNaObed (String idKartyl, String idKarty2) — vrati, ¢i
zadani dvaja stravnici (ureni id-Ckami kariet) sa chodia stravovat’ spolu. Povieme, Ze dvaja
stravnici sa chodia stravovat’ spolu prave vtedy, ked’ pocet dni, v ktorych ¢asovy rozdiel medzi
Casmi vydaja ich jedal v tej istej jedalni je mensi ako 3 mintty, tvori aspon 80% z poétu vsetkych
dni, v ktorych boli obaja na jedlo v ktorejkol'vek z jedalni. Kvoli jednoduchosti mdzete
predpokladat, ze kazdy stravnik ma v dany den objednané nanajvy$ jedno jedlo (15 bodov).
Rada: Tato tloha vyzaduje urCit' ¢asovy rozdiel medzi dvoma Casmi. Tieto ¢asy ale mame na
vstupe vo forme retazca vo formate "H:M:S", ¢o nie je vel'mi praktické na zistenie ¢asového
rozdielu. Jedna z moznych fint je previest’ si tento ¢asovy retazec na ¢islo vyjadrujuce pocet sekund
od polnoci daného diia pomocou jednoduchého vzorca: 3600*H+60*M+S.

Vynimky:

e Vytvorte nekontrolovand vynimku NeznamaJedalenException a pouzite ju asponl na dvoch
vhodnych miestach (3 body)

Triedenie a komparéator (dokopy 6 bodov):

Vytvorte triedu KomparatorObjednavok implementujicu java.util. Comparator<ObjednavkaJedal>
s metoddou (4 body):

e public int compare (ObjednavkaJedal ol, ObjednavkaJedal o2) - porovna objednavky
jedal podl'a datumu objednania; ak maju objednavky rovnaky datum, pri porovnani rozhoduje ndzov
jedalne (abecedne). Pri rovhakom datume objednavky a jedalni, porovnajte objednavky abecedne
podla nazvu jedla.

V triede Objednavky implementujte in§tan¢ntt metddu (2 body):

¢ public void zoradPodlaDatumuObjednania ()-USporiada objednavky jedal podla datumu
objednania.



